

点亮每一盏心灯

——市关工委倾力打造“四帮一创”工作品牌纪实

邵阳日报记者 郭慧鹏 通讯员 孙少波

“谢谢爷爷奶奶、叔叔阿姨的关心关爱,我们一定从小树立远大理想,脚踏实地、勤奋学习,争做新时代好少年。”近日,在绥宁县鹅公岭侗族苗族乡鹅公岭学校,由市关工委主办的“让大山里的孩子背上新书包”爱心助学捐赠活动暖心开启,210名孩子每人都领到了一个崭新的书包,脸上洋溢着喜悦的笑容。

近年来,市关工委牢牢把握铸魂育人、关爱帮扶的根本任务,围绕帮学帮管促发展、帮教帮困促稳定、老少共创文明社区(村)的“四帮一创”创新工作模式,促进城市文明建设和美丽乡村建设,推动了一大批无辍学、无犯罪、无毒害社区和乡村涌现。这一经验得到中国关心下一代工作委员会的肯定,向全国推介。同时该工作模式获评湖南省未成年人思想道德建设成功案例、省关心下一代工作创新奖。市关工委被司法部授予全国普法教育先进单位。

深化铸魂育人 促进全面发展

以老党员、老专家、老教师、老战士、老模范为主体的“五老”队伍,专兼结合、素质较高、覆盖面广,是关工委的根基,也是加强青少年思想政治工作的重要力量。

2022年以来,市关工委立足邵阳实际,充分发挥“五老”作用,积极动员“五老”队伍人员组建宣讲团、宣讲团,持续深入学校、社区、农村宣讲党的创新理论;联合市文明办等6个部门,举办“童心向党·我的祖国我的家”等主题演讲比赛,全市数万青少年踊跃参加,以所见所闻、所感所想讲述祖国的发展和家乡变化的故事,分享成长体会,抒发家国情怀;会同教育部门,在全市各级各类学校中先后开展“红心颂党恩、喜迎二十大”“薪火‘湘’传,强国有我”“中华魂”等主题活动,采取文艺汇演、读书征文、社会实践相结合的多种形式,让红色文化走进校园、走进课堂,浸润学生的心灵;以“扣好人生第一粒扣子”为主题,组织中小学校开展“新时代好少年”评选和表彰活动,形成了学习身边榜样、争做“新时代好少年”的浓厚氛围;组织青少年学雷锋、做好事,积极参加公益活动和志愿服务,让他们在了解民情、感知社会、

服务人民的过程中,充分展示自我、锻炼自我、提升自我……

在推进校外教育资源阵地建设方面,各县市区同样亮点纷呈。新邵县言栗学校建设了“红色教育展览室”、新宁县清江桥乡中心小学建设了“红色教育墙”、隆回县建设了6个新的教育基地、武冈市新建了“木瓜桥红色教育基地”、洞口县投资建设了“洞口县红军长征纪念馆”。特别是北塔区,将烈士邓思益的坟墓迁回北塔故乡田江村,新建了“思益广场”,填补了该区没有青少年教育实践基地的空白。2023年,市关工委挂牌6个市级关心下一代教育实践基地,其中,城步红旗小学红色教育基地、湖南七七科技股份有限公司青少年励志教育基地被省关工委确定为“湖南省关心下一代教育实践基地”。

一个个活动的开展和基地的创建,不仅丰富了青少年的课余文化生活,提供了更宽广的成长空间,也增强了思想道德教育的效果。同时,为完善助教帮学机制,截至目前,我市共开办“五老”校外教育辅导点150多处,增设校外辅导员1400多个,帮助学习掉队的学生完成了学习任务,对不想上学的学生进行劝导,确保每个适龄孩子不辍学、不失学。

加强关爱帮扶 护航健康成长

“忠诚教育沥心血,俯首甘为孺子牛。春蚕到死丝方尽,鞠躬尽瘁壮志酬。”这是今年85岁高龄的“五老”代表王胜伯坚守了半辈子的诺言,也是他的人生写照。

近二十年来,王胜伯义务创办“高木塘校外辅导中心”,免费为留守儿童进行课程辅导和思想教育102期1300人次,“一对一”帮扶困难学生1110人,挽救失足青年上百人,转化率高达97.2%,几十年如一日,呕心沥血、帮助他人,赢得当地群众一致好评,成为我市在加强未成年人关爱帮扶工作中的突出代表。

为了对留守儿童进行全方位帮助和管理,市关工委建立起留守儿童帮管机制,持续推动“关爱留守儿童,助力健康成长”系列活动走深走实;新邵县严塘镇夏家村一直以来都保持着帮助困难学

生、留守儿童的好习惯;隆回县关工委2021年开展资助1000名品学兼优困难学子活动,2022年组建了一支由近30名德高望重的“五老”干部组成的隔代教育讲师团,奔赴全县各乡镇(街道)学校进行隔代教育授课……

截至目前,全市共组织帮管员5.5万余人,对留守儿童实行“代管家长”制,并开办“代管家长学校”2618余所,培训“代管家长”29600多名。全市共组织关爱团上千个,共帮助39252名困难学子完成了学业,帮助19286名困难未成年人走出困境。

从关爱帮扶留守儿童、困境儿童拓展到所有青少年,从注重物质帮扶拓展到加强政治引领和人格养成,市关工委以“护苗行动”为主抓手,配合教育、司法等部门先后开展了“关爱明天 普法先行”等多种形式、重实效的关爱帮教活动,关注并推动解决校园安全、校车安全、食品安全、校园霸凌等问题,有力呵护了未成年人的身体和心理健康。

围绕预防和减少未成年人违法犯罪,市关工委今年将重点开展“春风化雨”特别关爱行动,对有严重不良行为的未成年人进行集中教育矫治转化工作;加强与全市检察机关和妇联组织协同合作,推进双清区人民检察院“紫薇花开”未成年人检察工作室品牌升级改造,努力实现对未成年人全方位、多层次、立体化的综合保护。

截至目前,全市共组织帮教人员4405人,帮助21185名失足未成年人回归正途。此外,还广泛开展“老少共创文明村、文明户”活动,深入开展“五爱五讲”,组织“五老”5万余人与近15万多名未成年人携手争做文明人,共建无辍学、无犯罪、无毒害社区(村)。

“下一步,我们将继续聚焦青少年生活上的困难,成长中的焦虑、发展中的短板,着力做好‘四全’文章,即关爱对象力求全覆盖、关爱内容做到全方位、关爱行动贯穿全过程、关爱链条实现全贯通,让每一个孩子在同一片蓝天下健康成长,让每一个孩子得到德智体美劳全面发展。”市关工委主任李晓红说。

清廉邵阳建设

市军休所

传承红色基因 筑牢廉洁防线

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 唐雪倪)近日,市军休所机关党支部组织党员干部到绥宁县党史陈列馆、中国工农红七军指挥所旧址和大园村四知堂开展“学《条例》守纪律、正风气促发展”主题党日,传承红色基因、锤炼党性修养,筑牢廉洁思想防线。

在绥宁县党史陈列馆,党员干部学习了绥宁的红色历史,参观了抗战陈列文物,纷纷为“地林八壮士”视死如归的英雄气概而动容,被“独臂将军”贺炳炎将军无麻药截肢的“硬骨头”精神所折服。

在中国工农红七军指挥所旧址,党员干部在讲解员的带领下依次参观了红七军作战会议室、电报室、《我的父亲邓小平》相关资料展厅,详细了解了红七军征战绥宁的历史以及邓小平同志“二送烟叶钱”的故事,深切感受

到了中国共产党人的艰苦奋斗作风和不拿群众一针一线

的廉洁纪律。在邵阳市清廉文化教育基地——大园村四知堂,解说员给前来参观的党员干部职工生动地讲述了杨震的生平、“四知堂”的来历以及杨氏后人的家风传承。在“典故传廉”“人物展廉”“景艺颂廉”“书法宣廉”“剪纸塑廉”“红色育廉”“四知讲堂”七个展厅内,大家认真观看展板,仔细聆听讲解,不时驻足交流讨论,对东汉名士杨震的“天知、地知、你知、我知”暮夜却金的清廉事迹有了更深刻的了解。

大家纷纷表示,将以此教育为契机,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,时刻绷紧廉洁自律这根弦,以担当尽责的实际行动和廉洁奉公的良好形象做好军休干部服务管理工作。

市药品不良反应监测中心:

铭记革命历史 弘扬清廉文化

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 夏德豪)5月23日,市药品不良反应监测中心组织全体干部职工到蔡锷故居开展主题为“铭记革命历史 弘扬清廉文化”的廉政警示教育,进一步弘扬风清气正精神,倡导清廉市监文化,切实提高干部廉洁从政意识和拒腐防变能力。

在讲解员的带领下,大家依次参观了“抨击腐败,立志救国”“严明治军,夙夜在公”“勤政廉政、反腐倡廉”“一生清廉、万世楷模”“大祥先贤、清风相传”五大展区,深刻了解辛亥革命重九起义建规陋习,推进社会民主风气,以身作则、率先垂范,在军督府和军队实行的一系

列廉政制度改革。在参观过程中,蔡锷将军为官清廉、严以治军、勤政为民、无私奉献的情怀,让在场的广大职工深受教育和启发。

当天,全体人员还集中观看了警示教育片。一幕幕真实的画面、一句句警示的话语,让大家深深感受到了腐败行为给党和国家所造成的巨大损失,给社会、家庭、个人所带来的沉重代价。参加活动的党员纷纷表示,将弘扬好革命先辈百折不挠、艰苦奋斗的优良作风,传承蔡锷将军廉洁奉公的崇高品德,严守政治纪律和政治规矩,时刻绷紧廉洁自律之“弦”,以更加坚定的理想信念和政治担当,砥砺前行、永葆清廉本色。

简讯

搭建党建活动新平台

近日,为搭建党建活动新平台,邮储银行邵阳县支行党支部与邵阳县中小企业融资担保公司党支部联合开展党建活动,以“党建引领聚合力 银担共建促发展”为主题,加强银担党支部之间的交流互学、联合共建。

活动伊始,双方介绍了各自企业的历史沿革、经营现状、使命愿景等情况,同时

就业务合作、共同服务邵阳县中小企业进行了交流。“我们将以此次党建活动为契机,持续开展合作交流,统一思想认识、凝聚发展力量,充分发挥载体功能和各自优势,打造特色化金融产品,实现合作共赢,为推动金融高质量发展贡献力量。”邮储银行邵阳县支行党支部相关负责人表示。(罗俊 陈语思)

金融护航教育事业发展

近日,武冈农商银行向武冈市博达鸿智科技有限公司发放贷款2000万元,支持该公司的民办职业教育建设项目,为教育事业添油助力。

该项目建成后对武冈市改善办学条件、提升办学质量、服务地方发展、注入人才活力具有重要意义。在得知该项目存在资金不足的问题时,武冈农商银行第一时间

与武冈市博达鸿智科技有限公司沟通联系,全程跟踪项目实施进展,加快业务审批流程,同时还为该项目建设精心设计了3年的还款周期,缓解还款压力。据了解,截至4月末,武冈农商银行共为武冈市第二中学、武冈市图腾培训学校等10家教育机构发放贷款1.04亿元,切实为学校纾困解难。

(罗俊 李虹)

武冈农商银行开展“五进入”集中宣教活动
当好宣讲员 守护“钱袋子”

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 丁标)连日来,武冈农商银行围绕金融知识“五进入”集中宣传教育活动要求,聚焦“金融消保在身边 保障权益防风险”活动主题,开展了一系列丰富多样的金融知识宣传普及活动,以金融助力企业发展,让普惠金融成果惠及广大群众。

上月13日,国家金融监管总局武冈监管支局会同武冈农商银行深入湖南乡

乡汇食品有限公司开展“访问优”金融普惠走访活动,深入了解企业和员工金融需求,并与相关负责人就企业发展规划、融资需求进行交流探讨,开展金融政策辅导,为企业送知识、送服务、送政策,助力企业高质量发展。活动中,武冈农商银行工作人员通过讲解金融知识、播放视频、趣味问答互动等方式普及金融知识,助力企业职工守住“钱袋子”。

上月15日,武冈农商银行联合国家

税务总局武冈市税务局来到武冈工业园区开展金融普惠教育宣传活动,先后走访了武冈市永锐电子科技有限公司、湖南科盛智能装备制造有限公司,向企业职工发放了金融普惠宣传手册。同时,该行工作人员结合新产品、新业务、新政策,宣讲金融普惠知识和降费让利相关政策,用通俗易懂的语言为企业职工答疑解惑,向大家倡导科学理性的金融消费观念。



6月4日上午,绥宁县民政局联合绥宁县卫生健康局、共青团绥宁县委、绥宁县慈善会等多个部门、团体,在绥宁县长铺民族小学举办“润心伴成长,同心护未来”系列主题活动,给参与活动的650个孩子开展安全教育讲座,讲解急救知识,进行心理团辅,并送去体育用品、书籍等爱心物资。图为孩子们在放飞写有自己梦想的气球。

邵阳日报记者
王秀丽
通讯员 沈桂荣
摄影报道